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„BARS“
XXXIII. évi II. évnegyedére.

Lapunk jelen számával kezdi meg 
harmincharmadik évének ll-ik évnegyedét. Egy 
nagy és eseményekben gazdag emberöltő 
van hátunk megett, amelyre minden elfo­
gultság nélkül büszkén hivatkozva bizalom­
mal és lelkesedéssel lépjük át az I évnegyed 
küszöbét. Szerkesztőségünk a régi, kipróbált 
erőkön kívül uj, fiatal erővel gyarapodva a 
régi lelkesedéssel hazánk, vármegyénk és 
városunk iránt érzett meieg szeretettel áll 
a toll harcosainak küzdő táborába, hogy a 
lapunkban, a vármegye legrégibb lap/ában 
hangoztatott nemes eszméket diadalra segítse.

A toll erős fegyverével, az igazság 
páncéljával vértezve küzdöttünk a közjó, de 
különösen vármegyénk és városunk felvirág­
zása érdekében; jeles munkatársaink s a 
nagyközönség szives támogatása lehetővé 
tették, hogy szavunkat a legtöbb esetben 
sikerrel emeltük fel s amidőn sok széo 
álmunk és tervünk teljesedését az ö javukra 
könyveljük el, tesszük -ezt azon kijelentéssel, 
hogy ezután is a régi jelszóval indulunk 
minden újabb csatára s lapunk sem pártok, 
sem egyének szolgájává nem fog fajulni, 
hogy mindig, minden irányban meg­
őrizhesse függetlenségét. Abban az erős 
elhatározásban, hogy kezet fogva, össze­
tartva lapunk ezután is minden szép és 
nemes törekvés szószólója és védelmezője 
tesz, ajánl/uk lapunkat a nagyérdemű közön­
ség szives jóindulatába.

Előfizetési ár:
Egész évre 10 K. — /.
Fél évre 5 K. — f.
Negyed évre 2 K. 50 /.

A lévai színház.
Mint lapunkban ia jeleztük, nem­

iokára megérkeznek a szinészek, hogy 
a programúi szerint előirt egy hóna­
pos izini szezont Léván lepergeasék. 
Valamikor, nem régen, szinte fáztunk 
ennek a kérdésnek bolygatásától, mert 
nem tudtunk tisztességes helyet adni 
Tbália papjai számára. Ha télen jöt­
tek, a fogadó alacsony, füstös nagy­
termében voltak kénytelenek játszani, 
ha nyáron vetődtek ide, sátorfájukat 
a fogadó rozoga kocsiszínében kellett 
felütni. És igy aztán évről-évre pa­

naszkodtunk, hogy a közönség nem 
pártolja a színészetet. Kerestük a hi­
bát magunkban is, kerestük a hoz­
zánk tévedt társulatokbau is s általá­
ban az volt a nézet, hogy olyan 
helyiségben, milyen Léváu akkoriban 
volt, meg harmadrangú társulatok sem 
játszottak szívesen. Ha tehát a színé 
szét ügyén lendíteni akaruuk, akkor 
alkalmss és tisztességes színházi helyi­
ségről kell gondoskodnunk.

így született meg Léván a szín­
ház gondolata. Nagyon sokszor meg­
írtuk már, hogy Léva városa mekkora 
áldozatot hozott s mekkora terhet 
visel a kultúráért. Közterheink száz­
ezrekkel szaporodtak meg hirtelen s 
olyan kiadásokat csináltunk, mintha 
valamelyik sorsjáték főnyereményét 
megütöttük volna. Egyetlen, jóleső 
vigasztalásunk volt a nagy áldozatok 
meghozatalában, hogy a százezreket 
oly beruházásokra fordítottuk, amelyek 
nélkül Léva városa nem fejlődhetett s 
oly régi kulturszükségletet is elégí­
tettünk ki. amelynek hiányát évtize­
dek óta már nagyon éreztük.

Szegényes, szűkös anyagi viszo­
nyainkhoz mérten hozott áldozatok 
kétségkívül meg fogják hozni a maguk 
gyümölcsét, mert szemmel láthatólag 
minden téren előbbre vitték Léva 
városát, mely ma Barsvármegyének leg­
nagyobb, legintelligensebb városa.

Megoldottuk a színházi helyiség 
kérdését is, mert a hozzánk jövő szí­
nészek rendelkezésére szép és minden 
kényelemmel ellátott színházi helyiség 
áll. Azonban sajnos, a jól elvégzett 
munka után még nem tehetünk pon­
tot, mert még mindig elég gyakran 
halljuk a direktorokat panaszkodni a 
pártolás hiánya miatt.

A múlt évi színi szezon befejezése 
után meg is irtuk abbeli véleményün­
ket, hogy itt tenni kell valamit a kö­
zönség apstiájának felrázása érdekében. 
Az a közönség, mely a mozi előadá­
sokon zsúfolásig megtölti a színház­
termet, nem hiányozhat a színházi 
előadásokról sem. Javaslatképen fel­
említettük, hogy célszerűnek tartanók 
egy szinpártoló-egyesület alakítását. 
Társaságban helyén valónak is talál­
ták az ideát, s ime, mit tapasztalunk, 
bogy a felvetett eszme nyom nélkül 
elaludt, még csak érdemesnek sem 
tartották hozzászólni.

Szinte látjuk a gyors kézlegyin­
tést a levegőben, mellyel leintenek 
bennünket. Abból ugyan nem lesz 
semmi ! Hát igaz, hogyha csak ilyen 
röviden akarunk végezni a kérdéssel, 
soha sem fog megvalósulni. Pedig 

| mindenki tudja, mindenki érzi, hogy 
bizony ránkférne pár hónapos téli szini- 

< szezon, amelynek kulturális hatását az 
egész város társadalma megérezné.

Eddigelé csak hírlapi cikkekben 
foglalkoztak e kérdéssel, de egyszer 
már komolyau kézbe kell venni. Meg 
kell tenni legalább a kezdeményező 
lépést s a kultúra szeretetétől áthatva 
kell egyengetni minden arra illetékes 
tényezőnek az utat, bogy városunkban 
szinházi idény legyen,

Az alakuló-félben levő Reviczky- 
társaságtól várjuk most ennek a kér­
désnek megoldását, mint amely alap­
szabályainak tervezete szerint s leg­
illetékesebb arra, hogy a színészet 
i ártfogója legyen.

De lépjen akcióba a társadalom 
is, és a mi jóérzésű, minden szépért 
és ideálisért rajongaui tudó közönsé­
günk is vegye szeretetteljes gondjaiba 
ezt a kulturügyet, melynek nemesitő 
hatásában neki lesz legtöbb része. És 
vegye föl programmjába a helyi sajtó 
is ; ez ne engedje elaludni, hanem 
időnként sürgesse, siettesse a szép terv 
megvalósitását..

Ha mindenki szá-rár* lehetővé 
tétetik, hogy csekély anyagi áldozat 
ellenében állandó látogatója lehet a 
színháznak, fogjuk látni, bogy az 
eredménnyel mindkét fél, a szintársu- 
lat is, a közönség is meg lesz elegedve 
s azonfelül az a biztosítéka is lehet a 
szinpártoló közönségnek, hogy maga 
szerződhet azzal a társulattal, amelyik­
kel akar s maga felügyelhet a mű­
sorra. Sőt bizonyos, hogy állami segít­
séget is lehetne kieszközölni, mert 
hiszen a felvidéken a magyar színé­
szet kulturmissziót teljesít, amelynek 
messzire kiható működését támogatni 
minden kormánynak kötelessége.

Ezeket tartottuk szükségesnek el­
mondani, hogy addig is, mig az al­
kalom megteremti a szinpártoló egye­
sületnek valamely formáját, felkeltsek 
közönségünk figyelmét a most jövő 
színtársulat irányában. Hiszen a kö­
zönség, amely a színházat oly nagy 
áldozatok árán megteremtette, bizo­
nyára azt is tudni fogja, hogy az 
üres ház furcsa bizonyítványt fog 
szolgáltatni a közönség intelligens 
voltáról, amelyre pedig minden alka­
lommal és nem ok nelküi szoktunk
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Az inasképzés s a munkabérek.
— Irta Vliy Fsrenoz —

Inasoktatásról hazánkban a 18. saá- 
zadban alig beszélhetünk. 1783. II. József 
egy császári rendelettel szabályozza az 
inasoktatást, amennyiben kötelezte a vá­
rosokat a vasárnapi iskola tartására s a 
mestereket, hogy inasaikat abba járassák. 
1786. már a rendelet ssigoritva lesz, mert 
kimondatik, hogy csak az az inas szabadul­
hat fel legénnyé, aki egy évig abba az is­
kolába járt és bizonyitványt mutat föl ; 
megtaláljuk benne még a szabadoktatás 
irányát is, amennyiben 22 iparágat sorol 
föl. Tehát II. József belátta már, hogy az 
iparoktatás fejlődése nélkül nemzet nem 
fejlődhetik, s azt követve, 1795. évi 1966Ö. 
az. rendeletben a helytartótanács, egész 
szervezeti szabályrende etet adott ki; vég­
re az 1872, illetve az 1884. évi XVII, 
t.-c. szabályozza némileg as inasoktatást s 
az 1893. évi 35664. ez. alatt kiadott ipa­
ros inasiskolai szervezet s tanterv már a 
tzakirányu oktatásról is gondoskodik.

Iparos és kereskedő tanoncoktatá- 
sunkat tehát sz emlitett ipariörvény s 
rendelet elveinek az alapján rendeztük, 
a dacára e törvény nagy hiányainak, a 
tanorcoktalás ügye mégis a fokozatos 
tökéletesedés utján van annyiban, hogy ez 
nem elégszik meg a tanítási terv száraz 
végrehajtásával, hanem súlyt fektet a 
jövendő iparosnemzedék erkölcsi nevelé­
sére, kedéiyvilágának az ápolására, bele­
vonna ebbe a társadalmat is annyiban, 
amennyiben tanonc-otthonokat létesit, a 
szakfelügyeletet pedig belterjesebbé te­
szi s a tanítási tanfolyamok által meg a 
fejlődést mozdítja elő.

A régi tanonctipus tehát már lejárta 
magát. A rohamosan fejlődő gyáripar a 
gyermekek indrusztrializásának a gondo­
latát állítja előtérbe. A szülők most már 
gyermekeik bármely csekély keresményére 

érdekeit ner.i szolgálhatja. Ezeken I 
védelme ál- I eKV UJ 

' csoda,

is támaszkodnak, vagyis a gyermek mun­
kájának az azonnal a közvetetlenül va ó 
értékesítése napjainkban már fontosabb, 
mint a hosszú időt igénybevevő tanoncko- 
dás. Ez igen sokszor amúgy sem megfelelő, 
amennyiben a mesterek nem gondolván 
meg azt, hogy h» a tanonc képezését el­
hanyagolják, a saját iparuknak a jövőjéről 
mondanak le, tehát a takarékossági szem­
pontból való tartózkodással, valóban csak 
maguknak ártanak.

Ámde ezáltal aktuális lesz a tanoncz- 
kérdés fokozottabb követe’ményü megol­
dása. Ismeretes mindenki előtt, hogy ma­
napság a munkás az egész gyártási üzem­
nek egy kis részét ismeri s igy a mester­
ségben járatlan msrad, természetes tehát, 
hogy a tanoncképzésnek a mii módja 
az ipar 
az állapotokon c.ak a tanonc 
tál lehetséges segíteni.

A- iprros-tauonc s fiatal munkás az 
élettel va ó küzködést kénytelen korán kéz 
deni, minek következtében módosul a 
munkaköre ii, amennyiben az egyéni kézi­
munka váltja föl s >gy a termelésiek bá­
mulatos intenzitása miatt az egyén eltör­
pülvén, a fiatal munkás is korán leend érett 
arra, hogy korát meghaladó é vezetek után 
hajhásszon.

Mindezek igen nagy veszedelmek, 
mert a társadalom erkölcsi ellenőrzése alól 
kisikl-nak s közvetetlenül való hozzátar­
tozóiktól elszakadnak. Ssrdületlenek lévén, 
fe'nöttekkel dolgozván s azoknak a példái 
után indulnak, miáltal jellemük kialaku­
lásának az alapvető erényei alig fejlődhet­
nek ki. Igaz, hogy mindennek oka a szü­
lői ház is, mert az ifjút keresetre kész­
teti s igy nem a tudás után való vágyako­
zás ébred föl benne, hanem a puszta nap­
számosság is kielégíti.

Épen ezért, a tanonczüggye.' úgy a 
társadalmi, miut az érdekeltségi körök élén­

ken foglalkoznak, melyet az állami hata­
lom is törekszik irányitólag támogatni. Saj­
nos, a városok és községek már kevésbbé 
részesítik a kellő figyelemben, daoára annak, 
hogy épen a városok részéről volna szük­
séges a nagyobbmérvü érdeklődés, mert 
hiszen ezek növekednek leginkább a vidék­
ről való beözönlés folytán.

Gondoljuk meg, hogy az 1884. évi 
ipartörvény 60. §. szerint már 12 éves
korában mehet inasnak s igy a 12 s 21 
éves ifjaknak alig 25°l0-a marad szülői ol­
talom alatt, a modern gazdasági viszonyok 
meg a szegényebb sorsban levő munkások 
családi élet ellazulását mozdítják elő, mi­
által biáuyzik a családi életnek az a régi 
bensősége, amely az iparososztályt hajda­
niban jellemezte. A-. ujabbkori ipari é et 
a városi lakosságban a fiatal munkásoknak 

típusát fejlesztette ki, tehát nem 
ha a tényezők s hatóságok uj fől- 

adatok elé állíttatnak.
A serdülő korban levő tanonc s fiatal 

munkás erkölcsi életének a gondozása 
nagyon fontos már azon oknál fogva is, 
hogy nagy hányada nincsen a családi kör­
ben, hanem teljesen magára van hagyatva, 
s igy itt a közéletnek olyau szervére van 
szükség, me'y intézményes biztosítékot 
nyújthat.

Ugyanis; olyanokról van szó, akik 
magukra hagyatva küzdenek az ipari pá­
lyán, minélfogva erkö'csileg elmaradottak, 
erkölcsi kötelességet nem ism rnek, tekin­
télyt fitymálnak. Ezeknél az emberbaráti 
a jóléti intézményeknek a létesítése nem 
egészen elégséges, hanem kell, hogy az 
egészséges léleknek a harmonikus egyensú­
lyát s fegyelmezettségét biztosítsák, mire 
igen jó eszközül kínálkoznak a „Tanoric- 
otthcn“-ok, melyek a családi kört pótló 
intézmények kívánnak lenni. Már van is 
i'yen Orosházán.

A tanoncügy felidézésénél első a ta­

T ARC A.

Ti Istent kerestek.
7i Istent kerestek ;
Nem keresem én
Se ott fönt az égben, 
Se a földtekén.

A szellem-világnak
Szent egysége ő ;
Élet, munka, végzet, 
Múlt, jelen s jövő.

Erők Összesége
Csík ő benne van ;
Mindenütt van célja,
S mindenütt fogan.

Van eredmény dolgán, 
11a épit, ha ront; 
Kitartásban él csak, 
S szüli a vagyont.

Nemléteit nem ismer,
Át r.em váltczik ;
Szolga-hódolásra
Nem kívánkozik.

Gyámolitja híven
S védi azt akit
Jóra munka szoktat, 
Nem a puszta hit.

Porba hulló testnek
Tőle vége nincs ;
Sir homályát vVtji
Fényes eszme-kincs

Örökkévalóság
Mosolyog mi ránk

Tör tént ek mulásá n 
ö leszen biránk.

öt azért keresni 
Mért fönt és alant, 
Mikor él a szívben, 
S nevét zengi lant.

Él az őstudatbun,
S mindig ujhodik,
És valóvá teszi
Lelkünk álmait.

Cóth Jutván.

Árpád sírja

Tudósok kutatják évszázadok óta, kü­
lönösen a modern magyar régiségbuvárok 
foglalkoznak szorgalmasan a kérdéssel, hogy 
hol alussza örök álmát a magyarok első 
fejedelme, a híres, nevezetes Árpád vezér. 
Nemcsak tudományos szempontból van 
fontossága az Á'pád sírjának. A mai vilá­
got nemzetközi szellem leugi át, hagyomá­
nyok elpusztulnak, tradíciók elmosódnak az 
éiet küzdelmeiben, a modern filozófia elmé­
letok őrlőmalmában és igazán szükség van 
olyan erőkre, amelyek még tudnak halni 
erre a generác.óra olyan irányban, hogy ne 
felejtse egészen a borongó dicsőséggel 

i teljes múltat. A múltnak ilyen varázslatos 
ereje sugároznék ki Árpád vezér sírjából, 
ha valami szerencsés véletlen, vagy tudo­
mányos kutatás felfedezné azt a világ 
számára. Lenne egy uj hely, megszentelt 
hely, ahová magasztos érzelmekkel eltelten

zarándokolna el a sivár jelen embere, hogy 
emlékezzék és ihletet merítsen a rég letűnt 
századok hősének emlékéből. Erre kell 
nekünk az Árpád sirja.

_ Mint már említettük, rég óta keresik. 
Már a tizenhatodik században egész iro­
dalom keletkezett a körül, hogy hol van 
eltemetve Á mos fia. A bécsi levéltárakban 
számos olyan dokumentumot őriztek, me­
lyek a magyar historikus nézete szerint 
világosságot tudtak volna deríteni erre a 
kérdésre, de Bécsnek nem állott érdekében, 
hogy a magyarok Árpád sírját megleljék 
és elzárta nyomozó tudósaink elől as ada­
tokat. A tizennyolcadik század végén nap­
világra került egy ösmeretlen krónikásnak 
krónikája, „Gesta Hungarum**. Est a kró­
nikást neveztek el későbben Auooymusnak, 
aki krónikája bevezetésében Béla király 
jegyzőjének mondta magát. Anonymus 
í ja ebben a könyvében Árpád haláláról a 
következőket :

„907. évben az Ur születése után halt 
Ö meg és szittya szokás szerint egy kis 
folyóba ömlő patak fölé temettetett, amely 
patak medre ki volt kövezve és Atilla 
városához közel vo t. Ugyanitt később, 
mikor már a magyarok megtértek az anya- 
szentegyház kebelébe, Isten házát építettek 
a boldogságod Szü’znya tiszteletére, mely 
Ecclesia Albanak neveztetett1*.

Ez időtől kezdve tudós és tudákos as 
Ecc esia A hát keresi. Magyarországnak 
nem egy históriai nevezetességű városát
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nonciskola, a kőtelező tanoncoktatás, mely 
ipari törvényünkben kifejezésre is jut; mű­
ködésük tekintetében azonban a községi 
intézményekkel kell kapcsolatba hozni, 
községi jelleggel fejlesztetni, vagyis mér a 
községben levő eszközöket s intézményeket 
kell igénybe venni. Nagy fontossága van 
ennek a testi nevelés szempontjából is, mi 
ha rendszeresittetik, az ifjúra csak üditö- 
leg hathat, a szervezet ellenálló képességét 
fokozza, őnfegyelmezésre és kitartásra szok­
tat. A tanonc-otthon tehát egy olyan inter- 
nátus, ahol a tanoncok családiasén nevelőd­
nek s ahol műhelyek is vannak, még pe­
dig szakszerű kiképeztetéssel. Ilyen tanonc- 
otthon létesítésére a fentartására nézve a 
felsőbb hatóság részéről már több hely szá­
mára tétetett is Ígéret.

Az iparos tanonciskolákkal kapcsola­
tosan igen jelentőségteljesek az ifjúsági 
egyesületek is, melyek a vasárnap s ünnep­
napokat kellemes és tanulságos szórakoz­
tatással töltetik el s amelyek ieginkább a 
megyék gócpontjaiban s egyes nagyobb vidé­
ki városokban vannak már szervezve.

Fontosak továbbá az 50—60 K-és 
jutalmaknak az ünnepé'yes kiosztása sz 
iskolai évnek a vége felé. Már vsgy 
9000 K kerül e célra kiosztásra.

A tanonciskolák belső életének a fej­
lesztése s az oktatás eredményének a fo­
kozása érdekében a szakfelügyelet van 
életbe léptetve s az erre a célra kiválasz­
tott egyének mindig helyszínén teszik meg 
Útmutatásaikat.

A tanítás fejlesztésének másik foutos 
tényezője továbbá a szünidei tanfolyamok 
intézményének a fenntartása, a fokozatos 
fejlesztése, mint amilyenek vannak a sza­
badkézi s mértani rajzra 14 hétre terjedíf- 
leg; a közismeretiekre egy hónapi tartam­
mal ; végül egyes különleges szakokra 
alkalmazott ssakraja tanfolyamok. Az ipart 

közvetetlenül kell fejleszteni s igy az ipari 
szakoktatásra nagy súly fektetendő.

Iparos tanonciskola van nálunk majd 
600, melyeket vagy 114000 tanuló látogat, 
mely szám az 1908. évihez viszonyítva, 
7*-ednyi szaporodást tüntet föl. Ezek az 
iskolák az állami pénztárból 425000 K-át, 
az országos tanonciskola alapból 193600 
K-át kaptak, vagyis összesen 619496 K-át. 
A fenntartásukra fordított költség 2'463 
millió K-ít tett ki, vagyiB majdnem 1 mil­
lió K-val több, mint 1908-ban. Még mindig 
igen szerény keretek. Kereskedő tanoncis­
kola volt 104, 7641 tanulóval. Itt is van
szaporodás. Fenntartásuk 316998 K-ba ke­
rült, me'yhez az állam 45610 K-val járult. 
Az alapítványok tőkeösszege 79564 K.

Folyt, köv.

Egy műkedvelői előadásról.
Az a siker, amit a garamujfalusi árm­

ányok a műit hó 24. én tartott műkedvelő 
előadátukhal elértek, várakozáson felüli 
volt. A szereplő személyek nem kerültek 
ki ugyan Rákosi Szidi iskolájából, a jelen­
lévő szépszámú úri közönség mégis gya­
korlott erőket látott bennük. Játékuk a 
bohózatok különös tartalma miatt, a legjob­
ban sikerült. Kiválóan áll ez az Idegesek 
bohózatról, amelynek előadása nagy szor­
galmat kiváut. — Csendes Gábor szerepé­
ben Hullák Aranka meglepő természetes­
séggel játszotta az ideges apóst, aki leányát, 
CzeczilKet, — mindenáron férjhez akarja 
adni. János szolgája, ügyesen szőtte intri­
káit a tolakodó idegenek ellen.

Szikra Pál — a dendi es kérő szere­
pét Molitorise Ilonka játszotta úgy, hogy 
egy férfi még ha színész is — sem adha­
tott volna jobb jeleneteket. — Tar Elek
— Ladányi Böske, mint Csendes barátja, 
ügyesen járt el feladatában. — Csécsiiké
— JXayy Margitka kedvesen adta a min­
denáron ferjbez-menetelre kívánkozó leány 
szerepét. Még az iskolás tivaral Lukács 
Jancsi szolga szerepében sem hagyott maga 
után kívánni valót.

Az Udvari fényképész bohózat elöadá- 

sáról nehány vonásban csak ennyit : A 
főszerepet Nagy Ilonka, mint fényképész, 
töltötte be, a mellékszereplők : Hulják 
Aranka, magyar asszony, Kényesné Ladányi 
Böske, tót leány Molitoritt Ida, disznóke- 
reskedö Nagy Margit, Hármán Flóris ma­
gyar asszony szolgája és í'zelka Bérlika, 
huszárfőhadnagy voltak. Nem egy derűs 
és vig jeleretet rögtönöztek. Kijutott mind­
annyijuknak az elismerésből, a tapsokból.

A színpadi dekorációt külön ez alka­
lomra Halják Lázár tanítójelölt festette s 
ezzel a F. M. K. E. ajándékozta színpadot 
meggazdagitotta ; — köszönet érte.

— Élőképeket is produkáltak hűen 
bemutatva. Göre Gábort, Durbints sógort 
és Kátsa cigányt. — Utolsó számként a 
Múzsák élőkép szerepelt mély benyomást 
hagyván maga után megkapó szépségével.

— E őadások közben a lévai lanitó- 
képző kÍB zenekara nyújtott élvezetet szép 
játékaival a hallgatóságnak. — Az előadást 
reggelig tánc követte.

A szép számban egybegyült helybeli 
és vidéki intelligens közönség azzal a meg­
nyugtató tudattal távozhatott az előadásról, 
bogy amit látott, a meghozott áldozatot 
nagyban felülmúlja, mert élvezetes estében 
volt réBze. — A szép virág csokrok nem 
biában hullottak az előadás végén a 
színpadra.

ni. s.

Rendőrtisztek és altisztek tanfolyama.

A vidéki rendőrség kiképzése tárgyá­
ban a be ügymiuiszter — mint a Városok 
Lapja írja — valamennyi városi és várme­
gyei törvényhatóság első tisztviselőjéhez 
körrendeletét intézett, amelyben arra utalt, 
hogy a városok egymilliós államsegélyének 
felosztása tárgyában kiadott és már közölt 
rendeletében sözölte a törvényhatóságokkal, 
bogy a rendörtisztviselök és alkalmazottak 
rendszeres szakoktatásának és továbbkép­
zésének lehetővé tétele céljából egyelőre 
Budapesten a székesfővárosi magyar királyi 
államrendörségnél oktató altiszteket kiké­
pező szaktanfolyamot szervez.

E tanfolyam célja, hogy a vidéki ren­
dőrségi őrszemélyzet oktatásával foglalkozó 
rendőrtitatek éa altisztek elsajátítsák a

kereaztül-kasul ásták, különösen az olyan 
helyeket, amelyek patakok szomszédságában 
vannak. Semmi eredmény. Később kipat­
tant, hogy Atilla városa nem lehet más, 
mint Óbuda és az Álba Ecclesia az egykori 
fehéregyházai siaon keresendő. A tizenki­
lencedik század oknyomozó történetírói 
azonban felhagytak az ilyen irányú keres­
géléssel és a hasztalan ásatások és kutat- 
gatások helyett neki feküdtek Anonymus 
krónikájának és azt alaposan széjjelszedték. 
A krónikának tudományos mérlegelése arra 
az eredményre vezetett, bogy Anonymus 
nem mindig megbízható, hogy sok doiogról 
helytelen és valótlant állított, bogy egy­
némely intézményeinket, melyekről irt 
krónikájában, kellően nem ismerte. Még azt 
ia kétségbe vonják, hogy Anonymus IV.-ik 
Béla király jegyzője lett.

így áliván az ügyek, az egyetlen tám­
pont, amely Árpád sírjáig vezethetne, el­
veszettnek látszott és fel kell hagyni a 
reménnyel, hogy valaha ia megtalálják az 
első magyar fejedelem nyugvó helyet.

A tizenkilencedik század történetírói 
azonban rehabilitálták Anonymust. Bebi­
zonyították, hogy adatai minden cáfolgatás 
ellenére is megfelelnek a valóságnak és, 
amennyiben nemcsak más krónikák adata­
ival egyesnek meg, de a bécsi, konstanti­
nápolyi és a vatikáni krónikával is, melyek 
• tis, tizenegy, tizenkettedik századbeli 
Magyarországról tárgyalnak. — S miután 
Anonymus becsületét ekként helyreállí­

tották, megint előtérbe nyomult az Ecciesia 
Álba kérdése.

Legújabban két magyar histórikus 
Havas Sándor és Wekerle László buzgói- 
kodott Árpád sírjának feltalálása körül. 
Havas Sándor évek hosszáig kutatott és 
tanulmányozott a munkáját siker is koro­
názta. Minden kétséget kizáróan sikerült 
bebizonyitanis, bogy az óbudai begyek 
szélén az Anjouk, a Hunyadiak s a Jagel­
lók idejében egy Fejéregyház nevezetű 
igen hires bucsujáróhely volt. Erről a 
Fejéregyházról beszél egy 1367.-ben Nagy 
Lajos király által kiadott Birtokbatár ren­
dezési okirat, amely a püspök óbudai bir­
tokát a királyi birtoktól elhatárolja. Ebben 
az okiratban Fejéregyház, mint közismert 
hely szerepelt. De megemlékezik a Fejér­
egyházról az igazságos Mátyás király is, 
ogy a pápához intézett levelében. Mátyás 
egyenesen felhívja a pápa figyelmét Fejér­
egyházára, amely a legrégibb bucsuhelyek 
egyike s a magyarok előtt páratlan tisz­
teletben áll. E bucsujáróhely hely számára 
kéri Mátyás papokat, vagy szerzeteseket 
a pápától. A király lévaiéban késznek nyi­
latkozik arra, hogy a templomot, amely 
2000 lépésnyire van a királyi palotától, 
felépitteti, melléje klastromot is építtet, 
amelyben a Pálosok lakhatnak. Mátyás 
ugyanis Pálosokat kért a pápától.

Havas gyűjteményében még vannak 
egyéb okmányok is, amelyek azt bizonyít­
ják, bogy Álba Ecclesia tisztelete Óbudán 

egész a középkor végéig tartott. Akkor 
aztán jött Mohács, Buda elpusztítása, a 
török hódoltság és Mátyás gyönyörű palo­
tájával együtt elpusztult a Fejéregyhaza is.

Havas kutatásait kiegészíti Wekerle 
László, aki az állami levéltárban két peri­
ratot talált. Az egyik IL Lajos király ide­
jében kelt s Perényi nádor által van aláír­
va. Ebben az Írásban a nádor elintézi az 
óbudai királyi éa egyházi birtokok között 
felmerült határvillongási pert. Ezen okira­
tok azt bizonyitják, hogy a II. Lajos ide­
jében még fennállott Fejéregyháza, romjai 
a szentendrei és esztergomi vasút elágazá­
sánál levő dombokon voltak. Itt most szö- 
löskertek vannak.

A két tudós itt kutatott sokáig nagy 
szorgalommal mindaddig, míg össze nem 
különböztek. Havas a fejedelem sírját Óbu­
dához közel, Kisczell mellett vélte megta­
lálni. Itt akarta megkezdeni as ásatásokat, 
hirdetvén, hogy vagy itt fekszik Árpád, 
vagy sehol. Ennek ellenében Wekerle sok­
kal messzebb, aa esztergomi országút men­
tén vélte megtalálni Álba Ecclesiát. Esen 
aztán a tudósok bajbakaptak s a nyilvános­
ság előtt alaposan lekicsinyelték egymásnak 
tudományos munkáját. A tudósok vesze­
kedésének csak Havas Sándor halála vetett 
véget. Kár, hogy es a két jeles féifiu nem 
egymás mellett, hanem egymás ellen dolgo­
zott ; ha nem igy történik, Árpád sírját 
talán már megtaláltok volna.

A kormány a Wekerle László állás­
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közigazgatási, a bűnügyi és a jóléti rendé­
szet legfontosabb ágazatainak körébe tar­
tozó s a mai kor színvonalán álló elméleti 
és gyakorlati ismereteket, amelyek tapasz­
talat szerint a rendőrségi őrszemélyzet ki­
képzésénél mellözhetlenül szükségesek. Te­
kintettel azokra a fontos közszolgálati ér­
dekekre, amelyek e tanfolyam mielőbbi 
szervezését közhírré teszik, elhatározta a 
belügyminiszter, bogy as első ily tanfolya­
mot, amennyire azt a székesfővárosi állam­
rendőrség szolgálati viszonyai meg fogják 
engedni, már május első napjaiban meg­
nyitja.

A székesfővárosi államrendőrség főka­
pitányának jelentése szerint gondoskodás 
történt arról, hogy a tiszti tanfolyam részt­
vevői kívánatra budapesti tartózkodásuk 
idejére naponta legfölebb 5—7 koronáért 
igényeiknek megfelelő szobát kaphassanak, 
továbbá, hogy őket a Moeonyi-utcai ren­
dőrlaktanya rendőrségi étkezője naponként 
ital nélkül 1 korona 20 fillérért reggelivel, 
ebéddel és vacsorával ellássa. Ily körülmé­
nyek között az idézett korábbi körrende­
letben a szakoktatás céljaira aa egyes 
városokra megállapított 500 korona a tiszti 
tanfolyamra felvett rendőrtisztek, a három­
száz korona pedig az altiszti tanfolyamra 
felvett rendöraltisztek lakáéi, élelmezési és 
egyéb mellékes költségeinek fedezésére 
teljesen elegendő. Azok a legkisebb váro­
sok, amelyekre a hivatkozott rendelet ér­
telmében az átalány-összeg az egyöntetűség 
érdekében 300 koronában lett megállapítva, 
a tanfolyamra való felvételre a íendöral- 
tisat helyett egy-egy rendőrtisztet is kije­
lölhetnek, amely esetben az átalány-összeget 
500 koronára kell telemelniök.

A tanfolyam a székesfővárosi magyar 
királyi államrendörség kebelében létesül, a 
belügyminiszter közvetlen felügyelete alatt 
fog állani s ideje ezúttal mintegy harmincöt 
napra terjed.

Minthogy a legközelebbi tanfolyam 
szervezésénél csupán arra kínálkozik lehe­
tőség, bogy a tanfolyamon csak oktató 
rendőrtisztek s ezek is korlátolt számban 
képextessenek ki, a május havában tartandó 
tanfolyamra elsősorban a törvényhatósági 
városok szolgálatában álló rendőrtiszteket 
fogják felvenni. A tanfolyamra felvett vi­
déki rendőrségi tisztviselők a jelzett idő 

alatt körülbelül százhúsz egy-egy órás elő­
adást hallgatnak, ezenkívül a rendelkezésre 
álló időhöz képest megtekintik és tauulmá- 

i nyozzák azokat az intéseteket, amelyek a 
' rendőri igazgatást közelebbről érdeklik. A 
I további tanfolyamokról a be'ügyminiszter 

az e rendelet folytán teendő je entések 
beérkezése után fog intézkedni.

A legelső tanfolyamra bejelentettek 
közül körül-belül 30 hallgatót jelöl ki a 
miniszter. Akik azután ezek közül kiválnak, 
azokat vár.dor-oktatókként szándékozik al­
kalmazni.

Különfélék.
Vidéki előfizetőinket kérjük, hogy 

postahivataluknál az előfizetés 
megújítása iránt szíveskedjenek 
intézkedni, hogy a lap küldése 
fennakadást ne szenvedjen.
— Barsvármegye főispánja, Kelti 

Gyula cs. és kir. kamarás, — mint értesü­
lünk, — mához egy hétre, április bó 13.-án 
fog Lévára jönni, mely alkalommal a város 
közönsége nevében Bódoyh Lajos Léva vá­
ros polgármestere fogja fogídni.

— A tanítóképző hangversenye 
iránt, amely tudva evöleg oiyó hó 10.-én, 
csütörtökön, a városi vigadó színháztermé­
ben lesz megtartva, — úgy a városban, 
mint a vidéken igen élénk az érdeklődés, 
amelyből azt következtetjük, bo^y a hang­
verseny minden tekintetben jói fog sikerülni. 
A rendezőség is teljes igyekezet'el fárado­
zik azon, bogy a közönségnek élvezetessé 
és kellemessé tegye a kiváló műsorral egy­
bekötött mulatságot.

— Sorozás. Vármegyénk területén 
Aranyosmaróton kezdték meg a sorozá-t, 
ahol a járásnak 723 állitásköteleséböl 110 
vált be katonának. Verebélyen a járásbeli 
állitáskötelesek száma 480 volt, ezekből 
besoroztak 143.-at. Tegnapelőtt, pénteken, 
Léván kezdődtek meg a sorozások. A jel­
zett napon a lévaiakat és azokat az idege­
neket állították elő, akik itt kérték soroz 
tatásukat. A 21 idegennel együtt 170-en vol­
tak sor alatt. Katonának 23 vált be közü­
lök. A sorozó bizottság meg holnap is 
Léván marad, hogy elvégezze a járásbeli 
állitáskötelesek ujoncozását.

— Legfelsőbb megelégedés. A 
király őfelsége megparancsolta, hogy Bánáss 
László budapesti 1. bonvédgyalogezredbe'i 
népfelkelőéi bonvédörnagynak, a honvédelmi 
minisztériumban teljesített kiváló szolgálatai 
elismeréséül a legfelsőbb megelégedés kite 
jezése tudtul adassák.

— A lévai iparos olvasókör ez évi 
rendes közgyűlését, ma április hó 6.-án 
délután 2 órakor fogja megtartani a kör 
helyiségében. A gyűlés tárgyai: A műit évi 
számadások megvizsgálása, az idei költség­
vetés megállspitáBZ és új tisztikar választása.

— A tanítók fizetésrendezése. 
Most, hogy a képviselöház és a főrendiház 
is letárgyalta a tanítók fizetéséről bzóIó 
törvényjavaslatot, a kultuszminisztériumban 
lázasan fo'yik a munka a tanitók fizetési 
többletének kiszámitásár. A tanítóságnak 
mintegy 12 ezer tagja részesül a törvény 
szerint fizetési előnyben s hogy ehhez mi­
nél hamarább hozzájuthassanak a tanitók, 
a miniszter elrendelte, hogy már most 
kezdjék meg a kiutalványozási munkálatok 
előkészítését.

— Gyászhir. Nagy csapás érte Vargha 
Károly cipészt és rejét, akiknek Vilma 
nevű eányuk a család mé'y fájdalmára 
folyó bó 3,-an, 21 éves korábin elhunyt. 
Temetése őszinte részvét mellett pénteken 
délután volt.

— Áthelyezések. Az igazságügymi­
niszter Lukács Miksa újbányái kir. járásbi- 
rósági végrehajtót a ba'a'.eagyarmati és 
Tóth Artúr aisókubini kir. járásbirósági 
végrehajtót az újbányái kir. járásbírósághoz 
helyezte át.

— Vonatöaszeütközés. Csütörtökön 
este 9 óra 30 perckor az 1008. sz. személy­
vonat Kapronca állomás kijáratánál össze­
ütköző t egy mozdonnyal. A személyvonat 
első három kocsija megsérült. Szerencsére 
emberben nem esett kár. Az akadályt két 
órai munka után elhárították. Az összeüt­
közés okát még eddig nem állapították meg.

— Az érsekujvári luxus-lóvásár. 
A Nyitramegyei Gazdasági Egyesület folyó 
évi április hó 30. áu és május 1.-én tartja 
meg Ersekujvárott a XXXI.-ik tavaszi 
luxus-lóvásárt, amellyel kapcsolatosan gép­
kiállítást is rendez. A lóvásár iránt mar 
most is nagy az érdeklődés úgy a lóte­
nyésztők, mint a lókereskedők részérö1. A

pontját fogadja el és egy fél millió koronát 
szavaztatott meg az Álba Ecclesia kiásatá­
sára és renoválására. — De még hosszú 
időt vesz igénybe, amig pontosan meg tud­
ják állapítani, hogy melyik az a nevezetes 
szent földdarab, mely az Árpád hamvait 
rejtő régi templomot födi.

Historikus.

Audienczián.
Irta: Fehér Jut.

A miniszter várótermében mintegy bár­
minőén lesték a percet, hogy öexcellen- 
tiája legmagasabb sziae elé kerülhessenek. 
Többnyire tanárok, tanítónők, akik szemé­
lyes bemutatkozás révén gyorsabb előmene­
telt, legrosszabb esetben áthelyezést remél­
tek, itt-ott egy pap, aki lilaszinü csingulu- 
sán babrált éa leghöbb vágya az volt, hogy 
olvasó, vagy éneklő kanonokká lehessen. Az 
egyik köaülök most felkelt a puhára párná­
zott börpamlagról és kissé táncsoló léptek­
kel odalejtett a titkár asztalához.

— Sokáig késik őnagyméltósága — 
mondotta panaszos hangon — már félegyre 
jár az idő, holott az audienczia tizenkét 
órára van kitűzve.

— A kegyelmes ur valószínűleg a par­
lamentben van elfoglalva — felelte a tit­
kár, miközben szemeivel átfutott a kihall­
gatásra jelentkezettek névsorán.

E pillanatban megszólalt a villamos 

csengő, melynek hangjára a titkár felugrott 
a székéről.

— Paruon, — monda — az államtit­
kár ur hivat.

Azzal kirohant.
Pár perc múlva újra megjelent a te­

remben ér fenhangon mondá ;
— A kegyelmes ur parlamenti elfoglalt­

sága miatt ma nem tarthatja meg szemé­
lyesen az audiencaiát. Helyette az állam­
titkár ur fogja önöket fogadni.

A kijelentésre sokan ajkbigyesztéssel 
feleltek.

— Akik a kegyelmes ur személyéhez 
bármi okbói ragaszkodnának, — folytatta 
a titkár, — szíveskedjenek a legközelebbi 
audienczián jelentkezni és a mai listáról 
magukat törültetni.

A listáról több mint a fele a jelent­
kezetteknek töröltette a nevét és távozott.

Alighogy elmentek, megnyílt az egyik 
ajtó és az államtitkár lépett be rajta. Anél­
kül, hogy ügyet vetett volna a hajlongá- 
aokra, keresztül sietett a várótermen és 
benyitott a fogadószobába, melynek ajtaját 
behúzta maga után.

A titkár még egyet-mást javítgatott a 
listán, azután fölkelt, hogy bevigye az írást 
aa államtitkárnak.

— Bocsánat, titkár ur, egy szóra I
Egy fiatal nő ajkáról hangzottak e 

szavak. A titkár megállt éa szemügyre vet- ' 
te a nőt. Körülbelül harminca éves lehetett. 
Kissé elvirult, de még mindig szép volt.

Valamivel magasabb a közepesnél. Karcsú 
termetén egyszerű fekete ruha feszült meg. 
A kalapjáról áttetsző lila fátyol hullott az 
arcára, amely zavarodottnak látszott ami­
att, hogy a figyelmet magára irányította.

A ti'kár kérdöleg nézett rá. A nö kö­
zelebb lépett hozzá és halkabb hangon 
mondá:

— Szeretnék utolsónak maradni 1
— Amint parancsolja I Szabad kérnem 

a nevét?
-- Kardos Beláné.
Megkezdődött a kihallgatás. Alig egy­

két percig tartott mindenik. Egyik a másik 
kezébe adta a kilincset. Eélkettö tájban a 
titkár végre Kardos Bíláné nevét hívta fel.

Kardosné fölkelt, a nagy tükörben még 
igzzgatott valamit a kalapján, aztán be­
nyitott a fogadószobába.

Az államtitkár a nagy íróasztal mel­
lett állott és a belépőnek könnyed meghaj­
lását fáradt fejbícczentéssel viszonozta.

— Mivel lehetek szolgáltára, aaa- 
szonyom ?

— A férjem dolgában bátorkodtam 
méltóságod elé járulni . • ,

— A férje tanár ?
— Az alsó saomolnoki gimnáziumban 

a magyar nyelv tanára és a legfőbb óhaj­
tásom az, hogy a fővárosba kerüljön.

— Bajos, nagyon bajos ... — mor­
mogta az államtitkár.

Kardosné vissaabajtotta a fátyolét. 
Az államtitkár arcaán a megdöbbenés ár­
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gépkiállításra is már több gépgyáros jelen­
tett be gépeket a igy remélhető, hogy ngy 
a lóvásár, m.nt a vele kapcsolatos gépki­
állítás igen sikeres lesz.

— Pusztulnak a baromfiak. Úgy 
értesülünk, hogy Nagykoszmályon és kör­
nyékén kiütött a baromfiak között a kolera, 
amelyben már sok száz tyuk és lúd hullott 
el. Városunk hatósága idejekorán tegye 
meg a szükséges óvóintézkedéBeke*, nehogy 
a vészt Lévára is behurcolják a fertözö.t 
helyekről.

— Minta-szőlőmetszés. A földmi- 
velésügyi miniszter az állami szöiötelepröl 
egy szakképzett vincellért bocsájtott a 
Bs remegy ei Gazdasági Egyesület rendelke­
zésére, hogy a szőlőbirtokosoknak éa vin­
celléreknek az okszerű szölömetBzést díj­
mentesen gyakorlatilag bemutassa. Ilyen 
gyakorlati Bzőlömetszést fog bemutatni áp­
rilis hó 7.-én d. e. 9 órakor a volt állami 
szölötelepen Bartos István szőlejében, 
ugyanaz nap d. után 3 órakor Forgács 
Mihály szőlőjében a Kákákban, április hó 
8.-án d. e. 9.-kor a közép-Oléva szőlőkben, 
ápril bó 8.-án d. után 3.-kor Molnár Lajos 
vámosladányi szőlejében és ápril hő 9.-én 
d. e. 9.-kor a kiskoszmályi szőlőkben. Az 
érdeklődők Bzives megjelenését ozuton is 
kéri a Gazdasági Egyesület Elnöksége.

— Benzin által okozott tűz. Bara- 
Endreden Gál Vilmos fö.dbirtokosnak 13 
éves kanásza a falu végén legeltetvén a 
sertéseket, a szalmakazlak mellett egy üres 
benzines hordót talált s játszani kezdett 
vele. A hordóban volt még egy kevés ben­
zin ; ezt a fiú meggyujtotta ; a benzin fel­
robbant és lángba-boritotta a kazlakat. A 
keletkezett tűs folytán ezer korona lett 
a kár. A csendörség a kauászt felje­
lentette.

— Névváltoztatások. A belügymi­
niszter megengedte, hogy Schlesingsr Sá­
muel lévai illetőségű becsi lakos családi 
nevét Szdntó-ra, — kiskorú Sleiner Gyula 
kisaárói illetőségű besztercebányai lakos 
tizikely-re, — kiskorú iótiglitz MikBa zsar- 
nócai születésű tanuló pedig Budai ra 
változtassa.

— Gazdák szeszfinomitó-gyára. 
Nyitra-, Pozsony-, Bars-, Komárom- és 
Mosonvármegye mintegy 40 mezőgazdasági 
szesztermelöje husvét héttőn Pozsonyban 

nyéka suhant át. Fürkésző tekintettel nézte 
a szép vonásokat, amelyek mintha régi 
emlékeket ébresztettek volna fel benne.

— Régóta férjnél van ?
— Tizenkét éve.
— A leányneve ?
— Az vagyok, akinek méltóságod gon­

dol : VermeB Ilona.
— Lám, lám ... — monda halk han­

gon az államtitkár, nem akart feleségül 
jönni hozzám. Igaz, hogy akkor egészen 
kis hivatalnok voltam a tanfelügyelöségnél.

— Nagyon sokszor gondoltam azóta 
méltóságodra. De a jóságát nem akartam 
igénybe venni . . . Ma is abban a hiszen- 
ben voltam, hogy a miniszter ur elé ke­
rülök és csak a véletlen . . .

— A véletlen hunczutkodott, ugy-a bár ?
Kardosné moso'ygott. Ez a mosoly éles 

vonalban kirajzolta azt a ráncot, amely a 
szeme szögletében addig rejtve maradt.

Aa államtitkár észrevette.
— Ami a kérését illeti, biztos Ígéretet 

nem tehetek. Két-három év múlva ... ta­
lán. A kérvényét mindenesetre hagyja 
>‘t . . .

Azzal bicczentett a fejével. Kardosné 
meghajtotta magát. Zavarában alig találta 
meg a kilincset.

Mikor a lépcsöházba ért, a karmantyú­
jából kivette a kis tükrét és belenézett. A 
szeme könybelábadt és az egyik lönycsepp 
ráhullott a kis tükörre.

értekezletet tartott, amelyen egy szövetke­
zeti alapo.i létesítendő nagy szeszfinomitó- 
gyár alapítását határozták el. Az értekez­
leten 26 ezer hektoliter szesztermelés volt 
Képviselve és 22 ozer további hektoliter 
termelője csatlakozását jelentette be. A 
gyárat Pozsonyban fogjak telepíteni, A gyár 
helyének kiválasztására az eriekezlet egy 
héttagú bizottságot küldött ki.

— Szamttszt-választáB. Léva város 
képviselőtestülete tegnap április 5.-én töl­
tötte be a megüresedett ssámtiszti állást. 
A közgyűlésen Alailáth István Baravárme- 
gye ahspauja elnökölt. A ssavazatok több­
sége Kotma Jóaaef lévai ügyvédi Írnokra 
esett, aki 43 szavazatot nyert. Aa állásra 
öt pályázó volt, kik kökül hármat kandi­
dált a bizottság. — A megválasztott 
számtiszt a hivatali esküt nyomban 
letette.

— A foszforral való gyufagyártás 
eltiltása. Eluok a törvénynek az a reL- 
deikezese, mely a teher vagy sárga lösz­
torral készített gyujtóáru raktáron tartását, 
forgalomba hozataiat és árusítását tiltja, 
július 1-en lép hatályba, amiért július l.-töl 
kezdve és a tenti módón készült gyufát 
raktáron tartani, vagy arusitam tilos. Az 
erdekelL kereskedőket erről azzal értesíti a 
rendőrkapitány, hogy ezen nap elteltével 
a vétők ellen 20 koronától 600 koronáig 
terjtdbetö ptnzbünteiett fog alkalmazni. A 
rendőrtiszt*iseiöket es orvosokat pedig fel­
hívja, hogy július 1. után feijeienieseiket 
az áru lefoglalása mellett hozza tegyek 
majd meg.

— A korlátolt italmcreai engedélyek. Kereske­
dői körökben legutóbb kire járt, bogy a pénzügyi 
kormány a kertekecökntk kor>atolt páiiukamércsi 
jogát, melyet nekik az 1899. XXV. t.-ciKk biztosit, 
egyszerűen konfiskálui akarja. A „Magyar Kereskedők 
Lapja- ebben az ügyben tudakozódott a pénzügyim* 
uiszteriuin italméresi osztályában, ahol a következő 
felvilágosításokat nyerte: Arról szó símé, bogy a 
pénzügyminisztériumban rendelet vagy tőivenyjavai- 
lat készülné a korlátolt kimérósi engedélyek eltörlése 
tárgyában. Az igaz, hogy még Wekerle pénzügyminisz­
tersége idején, 19ü7-beu, rendelet ment a peuzügyi- 
gazgatósagokhoz, mely meghagyta nekik, bogy a kor­
látolt kimerési eugtdélyek számát lehetőleg esősként- 
sek. Azóta a pénzügyi igazgatás ezt a csöakentö ten­
denciát követi es például őOJO lakosnál kevesebbet 
számlaló községekben csak kaveházaknak ad korlátolt 
italmerési engedélyt, de szatócsoknak vagy lüszerke- 
reskedöknek mar nem. A vendéglősök és korcsmái o- 
sok legutóbbi kongresszusa a pénzügyi kormányhoz 
panaszos felterjesztést intézett, melyben x kereskedők* 
nek adott korlátolt kiméréti engedélyek eltörlését kéri. 
Ezek a kereskedők, rkiknek az italmérés csak mel- 
léküzletük, nagy konkurenciát csinálnak a vendéglő­
söknek és korcsmárosoknak, akik pedig sokkal nagyobb 
illetéket fizetnek. Úgyszintén több törvényhatóság is 
felterjesztést intézett a kormányhoz az iránt, hogy 
a kereskedőknek korlá»olt italmérési engedély ue adas­
sák. Igen sok esetben ugyanis a cselédek, kocsibok, 
szolgák stb. amidőn a kereskedőnél vásárolnak, ott le­
isszák magukat. A kereskedő eleinte ingyen kiuálja 
Őket pálinkával, később rászoknak és azután már 
pénzért vásárolnak. Ezek a viszonyok arra indították 
a pénzügyi kormányt, bogy közegeiket a korlátolt 
kimérési engedélyek csökkentésére utasítsa. Ezen en­
gedélyek koufisl álásáról azonban szó sincs. A régi 
jogok respektáltalak, ellenben azt megteszi a pénz­
ügyi kormány, hogy sok esetben egy olyan üzlet uj 
tulajdonosának, melynek az előtt volt ilyeu engedélye, 
uj engedélyt nem td. Egyáltalában a pénzügyi kor­
mánynak az az elve, logy a kereskedőknek, akiknek 
az italmérés csak melléküzlet, csak ott adassék ital­
mérési engedély, ahol az feltétlenül szükségesnek mu­
tatkozik.

— A vadászati adó rendezése. A 
Pol. Hir. jelenti : A pénzügyminisztériumban 
* vadászati és fegyveredé uj rendezésével 
foglalkoznak. — Az uj adórendeséat a mi­
nisztérium progresssiv alapon tervezi, még 
pedig oly módon, hogy az adóösszeg nagy­
ságát a jövedelmi adóhoz mérten, idönkmt 
fogják kiszabni. A tervezett kulcs szerint aa 
uj vadászati adó általában nem fogja elérni 
a mai huszonnégy koronát, de legfeljebb 
ötven koronára rúghat, méga legmagasabb jö­
vedelmi adónál is. A pénzügyminisztériumban 
as uj vadászati adóról szóló törvényjavaslat 
már készen vzn, mert úgy tervezték, hogy 
az uj adótörvények életbeléptetése utén a 

képviselöház elé terjesztik. Minthogy azon­
ban sz adótörvények életbeléptetését elha­
lasztották, az uj vadászati adó előterjesztése 
későbbi időre tolódott ki.

— A kivándorlás újabb eltiltása. 
A belügyminiszter újabb rendele'et kül­
dött a vármegyékhez, melyben egy évre a 
védköteles férfiszeméiyeket újra eltiltja a 
kivándorlástól. Tévedések elkerülése végett 
a miniszter megjegyzi, hogy a fegyveres 
erő kötelekébe tartozó egyének közé soro- 
zandók a népfelkelők is, akik részére szin­
tén megtiltota az útlevelek kiadását. Véd­
köteles személyeknek értendők azok, akik 
azon év január hónapjában töltik be Üzen­
hetik életévüket, melyben kivándorolni 
akarnak. Aki ellenben szolgálati kötelezett­
ség alatt nem áll b a hadsereg kötelékéből 
végleg elbocaáttatott, még ha népfelkelő 
köteles is, annak kiadható az útlevél.

— Hatszázezer bevándorló. New- 
yorkból írják, bogy a bevándorlási hivatal 
most adott ki egy jelentést, amely a kül­
lőid s az EgyeBÜit-A lamok közötti személy­
forgalomról számol be 1912. július 1. és 
1913. január 31. között. A jeientés szerint 
ez alatt a két hónap alatt 591.8ö4 beván­
dorló érkezett az Egyesüit-A lamoliba, köz­
tük 376,679 férfi és 215,500 nő. Ugyanezen 
idő alatt 104,419 olyan személy jött be, aki 
nem volt bevándorló és 180,384 olyan, aki 
amerikai polgár volt. Ezekkel együtt az 
érkezettek száma meghaladta a 888 ezret. 
Magyarországból kiment 68.411, visszatért 
17.100.

— Országos vásárok. Április hónap 
folyamán a következő közeli helyeken lesz­
nek országos vásárok : április 17.-ikén 
Zseliren, — 24-ikén Bakabáuyán, — 
29.-kén Garamszeutgyörgyön és Garamszent- 
kereszten, — 30,-sán Újbányán.

— A tejeskannákat tisztán keU 
tartani. A földmivelésügyi minisztérium 
szakközegei rájöttek, hogy az állatbeteg­
ségeket sok esetben a piszkos tejeskannák­
kal terjesztik. Ezért szigorú rendeletben 
utasította az illetékes hatóságokat, hogy ezt 
ellenőrizzék és a hanyag gazdákat és tej­
kereskedőket büntessék meg.

— Az eladó felelőssége az egész­
ségre ártalmas élelmiszereknél. A kir. 
Kúria a napokban közzétett döntvényében 
kimondta, hogy büntetőjogi beszámítás alá 
eső gondatlanságot követ el az, aki előtte 
ismeretien lényegű (ismeretlen összetételű), 
illetőleg ismeretien hatású anyagot basznál 
föl általában a közfogyasztásra szánt táp­
szerek (az ítélet esetében pálinka) készíté­
sére. De büntetőjogilag felelős az is, aki aa 
ismeretlen anyaggal készült tápszert for­
galomba hozza anélkül, hogy tudná : vájjon 
az illető szernek nincs-e káros hatása az 
ember egészségére. A Kúria ezt a közön­
séges gondosság elmulasztásának minősíti. 
Az ismeretlen összetéte ü, ismeretlen anya­
gokból készült, hangzatos nevek alatt for­
galomba hozott pótszerekkel szemben ezek 
szerint a legmesszebb menő óvatosság van 
helyén, de a Kúriának az a döntése a ha­
misított élelmiszerekkel szemben is fokozott 
óvatosságra inti a kereskedőket.

— A kereskedők és iparosok szám­
láinak felbélyegzése. Utóbbi időben 
sűrűén megtörtént, hogy a pénzügyi köze­
gek az üzleti könyvek bélyegellenörzése 
alkalmával számlákat is megleleteztek, köz­
tük olyanokat is, amelyekre a kereskedő 
vagy iparos a szabályszeiü bélyeget felra­
gasztotta ugyan, de nem a szigorúan előirt 
módon ób helyen. Természetes, hogy a 
pénzügyi felsöb b hatóságok az egyes túl­
buzgó közegek által felvett leletek folytán 
a kincstár érdekei szempontjából kénytele­
nek a törvény betűje által előirt érzékeny 
bírságot a pénzügyi szabályzatok 'abinntu- 
sábsn járatlan, de jóhiszemű kereskedőre és 
iparodra kiróni. Rogy kereskedőink ée ipa­
rosaink a bélyegellenőrzés és a számlák 
bélyegzése tekintetében tájékozva legyenek 
s ekkép a jövőben az ilyen leletedet és 
bírságolásokat elkerülhessék, a kereskedelmi 
és iparkamara miheztartás végett egy 
füzetben közli kivonatosan a bélyeg és 
illetékek iránti törvények és szabályok 
erre vonatkozó szakaszait. A füzetet a 
kamara az érdeklődőknek ingyen adja.



B A R S 1913. április 6.
3 

— Mesterséges hús. A husdrága- 
aig kérdésében uj nézőpuntok kerülnek 
nemsokára megbirálás alá. Már több ízben 
irtunk a mühusról, mint kísérletről s most 
arról kapunk birt, hogy egy belga kémikus 
tényleg gyakorlati megoldásra alkalmas 
módon találta fel a mesterséges hús készí­
tését. Ez a feltalálás voltsképen nem egyéb, 
mint a legutóbbi ssenzácziós kémiai fölfe­
dezések alkalmazása. Elő tudnak állítani 
mesterséges utón czukrot, zsírt és fehérjét 
és ezek alapján már nem csoda, ba a mes­
terséges nitrátokat is elő lehet állítani. Eff- 
ront a neve annak a belga kémikusnak, a 
ki úgyszólván értéktelen nyersanyagokat 
dolgoz fel bússá. A sör és a ezukorgyártás 
hulladékait, mosva, kénsavva), kalcziummal 
kezelve, átszűrve, sajtolva, füstölve, telje­
sen a hús iz nek megfelelő anyagot áílit 
elő. A mellett, hogy tartóssága csaknem 
korlátlan, a tápereje kétszer akkora, mint 
a természetes húsé. Jelenleg a brüsszeli ki­
rályi vegyállomáson kísérleteznek az anyag­
gal. A belga lapok megemlékeznek arról, 
hogy Effront néhány évvel ezelőtt szénából, 
lóheréből, csalamádéból és répalevelekből 
igen jó tápértékü eledeleket tudott elő­
állítani.

— Savanyu borok kezelése. A 
múlt évben szüretelt homoki borok tudva­
levőleg tu'ontul savanyúnk és a savtalam- 
tásuk sok gondot okoz a gazdának. Annál 
inkább, mert biztos eljárást nem ismernek. 
Különböző jó, rossz elméletek cirkálnak 
közöttük. Az egyik szerint a bor m>ga 
magától is elveszti savanyúságát, ba eleg 
ideig elhagyják állni. Másik szerint a 
szénsavas víz közömbösíti a borban a fölös­
leges savat. A harmadik elmélet szerint, 
minél gyakoribb fejtés által é, intkeztetni 
kell a bort a levegővel, mikor is a sava­
nyúsága megszűnik.

— Pályázat ösztöndíjra keleti 
kereskedelmi akadémiát végzett fi­
atal kereskedők részére. A kereskede­
lemügyi ui. kir. miniszter az „Erzsébet 
királyné ösztöndijalap** 1913. évben kiosz­
tandó kamataiból nyolc (8) darab egyenkint 
2500 (kettőezerötszáz) korona értékű ösz­
töndíjat szándékozik adományozni, melyhez 
ezennel nyilvános pályázatot hirdet. A 
feltételeket a következőkben állapította 
meg : Az ösztöndíjak elnyerése iránt oly 
magyar honosságú fiatal kereskedők folya­
modhatnak, kik keleti kereskedelmi aka­
démiai tanulmányaiknak legalább jó ered­
ménnyel történt elvégzése után legalább 
három évig gyakorlati kereskedelmi téren 
működtek s emellett igazoljak, hogy a 
tanulmányozandó terület nyelvviszonyaiban 
járatosak. A pályanyertes valamely szaba­
don választandó és a pályázati folyamod­
ványban megemlítendő jelentékenyebb kül­
földi városban vagy kikötőben, mely nagy 
tengerentúli kivitellel bir, tartozik legalább 
egy évet tölteni. A kellően felszerelt kér­
vények a kereskedelemügyi m. kir. minisz­
terhez címezve a pályázó rendes lakóhe­
lyére nézve illetékes kereskedelmi és 
iparkamarához folyó évi április hó 30.-ig 
nyújtandók be.

— A közadók kezelése és a posta. 
A közadók kezeléséről szóló, most eletbe- 
lépett törvények értelmében a városi adó­
hivatalok, községi elöljáróságok az adóíve­
ket „Adóív, portómentes** záradékkal ellá­
tott téritvényes levelekben a posta utján 
is késbesittethetik. A közvetlen adófizetők­
nek, azoknak, akik adójukat és egyéb 
köztartozásaikat a királyi adóhivataloknál 
fizetik, a megállapított határidők elteltével 
a kir. adóhivatalok a posta utján írásbeli 
intéseket küldhetnek, ilyen intéseket küld­
het még a budapesti központi díj- és ille- 
tékszabási hivatal. A városi adóhivatalok, 
községi elöljáróságok ezentúl intéseket nem 
adhatnak postára, mert a városi adóhiva­
talok, községi elöljáróságok as adózókat 
dobszó, vagy hirdetmény kifüggesztése 
utján hívják fel a fizetésre. Az intés első 
sorban a cimaettnek kézbesítendő, de a 
cimzett otthon nem létében az üzlet, iroda, 
gazdaság, vállalat vezetőjének, vagy első 
alkalmazottjának, a cimzett 12 évet hala­
dott családtagjainak, házicselédeinek, as 
üzlet, iroda, vállalat, vagy háztartás köré­

ben egyébként alkalmazottaknak is kézbe­
síthető, illetőleg kézbesítendő. Ha a címzett, 
vagy básnépe a tértivevény aláírását meg­
tagadja, a kézbesítő az intést ott bsgyja, 
de a tértivevényen feijegysi, hegy az intést 
kinél hagyta és hogy az aláírását az meg­
tagadta. Adó- és illetékintéseket ezentúl a 
nem kincstári postahivatalok is fognak 
kézbesíteni. Ezeknek a rendelkezéseknek a 
közzétételével egyben a kereskedelmi 
miniszter figyelmezteti a poBtabivatalokat, 
hogy különbeni fegye'mi eljárás terhe alatt 
fordítsanak gondot arra, hogy az intések 
kézbesítése és a tértivevények, valamint a 
nem kézbesíthető intések visszaküldése 
keíö figyelemmel késedelem nélkül tör­
ténjék.

Rövid hírek. Elhalasztás. A hivata­
los lap múlt vasárnapi száma közli, bogy a 
király az adótörvények elhalasztásáról szóló 
törvényt rzentesitette s igy érvényben 
maradnak az adókivetésre vonatkozólag a 
régi törvény és rendeletek. — Meghalt a 
dollárkirály. Rómából jött a hír, hogy ott 
Pierpont Morgan, a világ leggazdagabb 
embere, Ameiikanak sokat emlegetett 
pénzkirálya, folyó hó 1.-én hosszas szenve­
dés után meghalt. — Győrött lesz az ágyú­
gyár. A pénzügyminiszter leiratban értesí­
tette Győr varos közönségét, hogy a kor­
mány a magyar ág^ugyárat ott szándéko­
zik felállítani. Az ágyugyár mintegy öt­
ezer munkást fog foglalkoztatni.

Szerkesztői üzenet.
M. S. Gsramujfalu. Mivel Tevelét lapunk távok 

levő felelőt* azerkeeztÖjtre c.'mezte, mi azt már elkésve 
kaptuk meg tőle h ezért cem közölhettük a iap előző 
szamában.

APRÓSÁGOK.
Rovatvezető: .

Vagy . . . vagy. Egy alsóbbrendű vendéglőben 
történt. A vendég odahívja a pincért. — Mondja csak, 
van panaszkönyv? — Vau? — És ha beírja valaki, 
hogy az étel rossz volt, mi törtéuik ? — Valaki re­
pül. — De kicsoda ? — Vagy a szakácsnő — f leli 
a pincér — vagy a vendég.

HatZOI. A hitelező ellátogat egyik úri adósá* oz : 
az írás udvariasan fogadja és kouyakkai kínaija 
meg. — Köszönöm nem kerek — szól a hitelező — 
Ezt nagyon rosszul teszi, hogy nem iszik. — Miért ? 
— Mert valahányszor eljön, legalább valami haszna 
vau. PJuzt úgy sem i g kapui.

Nincsenek, de szerezhetünk. Egy utazó be»zé te 
el a követke.őket.' — Kisebb városban voit dolgom. 
Este érkeztem meg. Szálloda után kellett néznem. A 
kedélyes fogadós üdvözölt. Szobát is mutattak. Eköz- 
beu meg kérdeztem tőle: Vannak itt poloskák? — 
Nincsenek — felelte a fogadós — de ha tetszik, sze­
rezhetünk néhányat.

Közgazdaság.

Szükséges-e homoktalajon ugart 
tartani ?

Magyar mezögazdszdaságunk elmara­
dottságának kiálló bizonyítéka az a sok 
százezer homokos föld, a melyet a gazdák 
meghagynak ugarnak, auban a feltevésben, 
bogy a gyengeblen termő föld az ilyen 
ugartartás által eröhös juthat. Pedig ez 
nagy tévedéB, a kiszámíthatatlan milliói a 
nemzeti jövedelemnek mennek veszendőbe 
évenként csupán azért, mert a magyar gaz­
dák csökönyösen ragaszkodnak ehhez a 
rögeszméhez.

Egy lángeszű németországi gazda, már 
vagy harminc évvel ezelőtt rájött az u. n. 
zöldtrágyázás basznars. Ez tudvalevőleg 
abból ad, hogy a gazda az ugarnak hagyan­
dó földet tavasszal felszántja, beveti pillan­
gós virágú növénnyel, est pedig Ősszel 
aiászántja. Az így kezeit t lajra a kalászos 
elvetése előtt kát. holdanként két mm, 
ssuperfoszfátot kell elszórni. Amelyik gaz­
da így jár el, azzal a megnyugvással tölt­
heti el a téli hónapokat, hogy jövő évi bú­
zatermésének sikere érdekében minden le­
hetőt és szükségeset megcselekedett.

A magy. kir. növénytermelési kísérleti 
állomás által zöldtrágyázással végzett kísér­
letek minden gazdát kellően felvilágosít­
hatnak és utánzásra buzdíthatnak. Nyúlsza­
puka zöldtrágyázás után sovány homoktala­
jon kát. holdanként 183-237-393, sőt 1005 
kilogrammos terméstöbbletet ért el. Homo­
ki borsó trágyázással szintén homoktalajon 
4 helyen 100-200 kg., három helyen 200- 
300, két helyen 3-400 kg., 4-500 kg. több 
termést ért el kát. holdanként. Más alko- 
lommal nyuls/apuka zöldtrágyázás és kát. 
holdanként 200 kg., káliszuperfoszfát alkal­
mazása mellett 287, 459, sőt 720 kg. több­
termést sikerült elérnie. Kötött talajon 
ugyanezt as ereredményt érték el zöld­
trágyázással és kát. holdanként 150 200 
kg. szuperfoszfát alkalmazása mellett.

Legfőbb ideje, bogy a földre alka má­
zott tudományos vívmányokat a magyar 
gazda is a maga szolgálatába Bzegődtesse. 
A fekete ugar nem a mai világba való, 
mert erre a rendszerre, mint a fenti kí­
sérletek bizonyítják, a termelő elmaradó 
haszna címén súlyosan rá űzet.

Irodalom és művészet
Magyar Figyelő. A magyar értelmiség 

eleven es hasznos lapja, amelynek élén, 
mint a szerkesztő-bizottság elnöke Zúza 
htván yróf, mint a felelős szerkesztő 
Herczeg Ferenci nevével találkozunk, vál­
tozatos és gazdag tartalommal jelent meg. 
Érdekes kis stúdium a magyar polgárság­
ról, vezeti be a mai számot, majd Ferenctg 
Árpád dr „Parlamenti fegyelem Angliában** 
cimü magvas tanulmánya következik. Bon­
káló Sándor a tót kérdésről értekezik, 
Alexander Bernét pedig Rodinról közöl 
avatott tollal megirt kritikai méltatást. A 
„Nemzeti Színház* tervezett palotájától 
Ney Béla írt világos, szakszerű stúd umot, 
Kádár Gusztáv pedig az elmú t gazdasági 
év tanulságaival loglaikozik cikkében. A 
szépirodalmi részben Móricz Zsigmond 
művészi értékű novelláját találjuk, mig 
Kemény Simon a színházi bemutatókról 
mond véleményt. A*, eleven FöljegyzéBek 
rovata ebben a számban is változatos. A 
Magyar Figyeő szerkesztősége és kiadóhi­
vatala Budapest, VI, Andrásey-út 16 szám. 
Az előfizetési díj egész évre 24.—, félévre 
12.—, negyedívre 6.— K.

A cukorrépa trágyázása. Irta.- Kovácsy 
Béla, m. kir. gazdasági akadémiai igazgató. 
Ára 1 korona. Megrendelhető a Pátria r. t, 
gazdss'gi könyvkereskedésében, Budapest. 
IX. U loi-ut 25 szám.

A megnehezült munkás-viszonyok kü­
lönösen a cukorrépa termelőket sújtják ér­
zékenyen, s eredményezik as*, hogy min 
den répatermelőnek megkettőztetett erővel 
kell arra törekednie, hogy a lehető legna­
gyobb te-méseket érje el. Miután pedig 
termelőink ta'ajmunka <b a répa megműve­
lése tekintetében a tökéletesség elég magas 
fokán állanak, egyedül a talaj trágyázása, 
a a műtrágyák célszerűbb alkalmazásával 
fokozhatják terméseiket. Ezért tűzte maga 
elé szerző e fűzet megírásánál ezt a célt, 
ezért gyűjtötte össze mindazon kísérletek 
és gyakorlati tapasztalatok eredményeit, me­
lyek alkalmasak a cukorrépa-termések foko­
zására. Részletesen kifejti könyvében, hogy 
minő mennyiségű tápláló anyagot von el 
a cukkorrépa a talajtól, ösmerteti az istíl- 
ló-trágya termésfokozó hatását, s azt, hogy 
mennyiben lehet a répa által a talajból 
elvont tápláló anyagot istállótrágyában, 
majd pedig műtrágyákkal pótolni. Behatóan 
méltatja a szuperfoszfát, majd pedig chili­
salétrom terméBÍokozó hatását a cukor­
répára, s végeredményben azt javzso'js, 
hogy zz istallótrágyán kívül zz össze, 
szórva alkalmazandó 150 kg. szuperfoazfst 
mellett, tavasszal 50-100 kg. ezuperfoszfá- 
tot, a 30 40 kg. cbilisalétromot együttesen 
kell sorba vetve alkalmazni a lehető leg­
nagyobb termés átlagok elérése céljából.

Nélkülözhetetlen es a könyv mindazok­
nak, a kik cukorrépa, vagy takarmány-répa 
termelésével foglalkoznak.
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Születés.

A szülői neve A
 

gy
er

m
ek

 
ne

m
e A gyermek 

neve

,vács József Mojzes Mária fiú Gyula
•ravecz András Czudor J. fiú névtelen

fin László
>umann Dávid Neuma- n A, fiú Imre
.renkó János Turpinszky E. leány Erzsébet

Házasság.

' öleaenv es menyasszony neve Vallása

Ront a Káro'y Galambos Lenke
Diait Gyula Weil Gizella

ref. 
izr.

Halálozás.

Az elhunyt neve Kora A halál oka

Sinka István 
özv. Fejes Károly
Üravecz (fiú}
Neumer Sándor 
özv. Mácsik Mihályné

Rác?. Borbála
Vargha Vilma

1 hó
52 éves

2 óra
3 éves

85 .

21 ,

Hangrés görcs
Tüdőgümökór 
Koraszületés 

Agyhártya gyűl.

Végkimerülés 

Tüdőgümökór

Lévai piaciárak.
Rovatvezető ; Dr. Horváth Gy'ila .-endtírka|';táz' . 

Búza m. mázsául ént 20 kor. 40 fillértől 
20 kor. 80 fiil. Kétszeres 15 kor. 60 üli. 16 
kor. 40 fill. Rozs 17 kor — fill. 18 kor. 
— fip. Árpa 15 kor. — föl. 16 kor. fii. 
Zab 20 kor. — fii). 21 kor. — fii). Kuko­
rica 15 kor. 60 lib. 16 kor. — fiil. — 
Lencse 40 kor. — fill. 41 kor. — fill. — 
Bab 22 kor- — fii). 23 kor. — fii). — 
Köles 12 kor — fill. 13 kor. — fill.

Vetőmagvak 100 kilónként: Vörös ló 
here természettől arankamentes 175—180 
Vörös lóhere, kir aránkás 165—175 Vörös 
lóhere, nagy aránkás 150—160 Lucerna 
természettől arankamentes 130—138 Lu­
cerna, világos szemű aránkás 115—102

Nyilttér.

Eladó ház.
Léván Teleky-utcza 10. számú 
ház szabadkézből eladó- 
Bővebb értesítést ad a tu­
lajdonos vagy megbízottja 

Dr. Kersék János ügyvéd Léván.

Eladó ház.
Honvéd u. 24. számú ház — kényelmes 
és modern úri lakás — szabadkézből 

eladó. — Bővebb felvilágosítást ad a 

Kereskedelmi bank Léva.

Kiadó lakás.
Léván, Kálnai u. 2. számú házban 
3— 4 szobás urilakás, kelttel és mel­
lékhelyiségekkel f. évi május 1-től 
kiadó. Bővebbet Szauer Izidor és 
Mór cégnél Léván.

Eladó birtok.
Lévától egy óra járásnyira fekvő
155 kát., hold prima birtok potom I *
áron eladó. Bővebbet GUBA
ÁGOSTON KASSA. Gazdasági

Akadémia cimén.

feli erá T'ffiT'fl 8 Budapesten. Nyári 
Vö&üaáí 1UXUw. esteli gyógyhely a 
tnagysr irgalmasrcnd tulajdona. Elsőrangú 
Kénes hévvizű gyógyfürdő ; mód rn beren­
dezésű gőzfürdő, kényelmes iszapfürdők, 
iszapborogatasok, uszodák, kü.öu hölgyek es 
urak réezere, Török-, kö- es marvanyfür- 
dök : höleg-, szénsavas- es villamosvizfür- 
dök. A fürdők kitűnő eredménnyel haszná - 
tatnak fő eg csuzos bántalmaknal es ideg 
bajok ellen ivó kúra és légzőszervek hurutos 
eseteiben a testi pangásoknál 200 kényelmes 
'akóezo1 a. Szolid kezelés, jutányos árak . 
Gyógy és zenedij nincs. Prospektust ingyeu 
és bérmentve küld

Az igazgatóság.

o Modern ház ®
a Mángorló utcában (17), 4 szoba 
konyha, fürdő szoba, kamra, pln- 
cze, üvegezett folyosó melléképü­
letben cselédszoba és mosó konyha 
parkírozott udvar, gazdasági ud­
var kis zöldség-kert, kút az udva­
ron, folyó év május hó l-töl bérbeadó, 
esetleg eladó. Feltételek TOKODY 

IMRE vendéglősnél tudhatók meg.

Eladó ingatlanok.
Néh. NYITRAY FERENC 
örökösei tulajdonát képező 
összes ingatlanok egyen­
ként és részletekben is 
eladok. Bővebb felvilágo- 
sitást ad Dr. KMOSKÓ 
BÉLA ügyvéd, LÉVÁN.

= Kölcsönkönyvtar= 
NY1TRA1 és TÁRSA R. T. 

könyvkereskedésében LÉVÁN. 
Előfizetés bármely nap kezdhető.

— Eladó ház. —
Léván Galamb utca 2. számú 
ház eladó. Ugyanott egy 
elegánsan bútorozott szoba is 
u azonnal kiadó. u

TAVASZI 
VÁSÁR.

KERN TESTVÉREK 
fűszer-, gyarmatáru- és vasnagykereskedése 

Alapittatott 1881. L ÉVA. Telefon 14. szám.

legolcsóbb
BEVÁSÁRLÁSI FÓR RÁ Sí

Legjobb fűszer- és csemegeáruk. 
Mindennemű vasáruk és konyha­

felszerelési czikkek.

O-AZD-A.SÁO-I CIK.ÜEK-- 
Mezögazdasági, kerti, méhészeti, tejgazdasági 

szerszámok, épület- és butorvasalások. - 

Cement, horgonyozott sodronyfonat kerítés. 

Permetezők, rézgálie, raffia, háncs, vízmentes 

ponyvák és gépszijak gyári raktára.

tneitv Jajinát'íta/t-

z/.2ű 2a/v 20JiVtcts
ÍO y/27 "

| & ■ uJ< tmtácJ'Kv a ÍT'f
M )*</> nyomai

fC VÍri&v/t i á/ik ■ ■r/.z-y . , mmtm
jtíymcdíáíau (inni
wn, /vizit yi Mi ■> <tf n ■ ,

2ya>to 1̂1
Főraktár Amstetter Imre, magy. kir.

dohány nagyárudájában.
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N em lesz többé nedves lakás! T Nem lesz többé nedves pince!
mert a „BIBER" absolut vízhatlan szigetelő, lehetővé teszi mindennemű nedves 

és vizállásos helyiségek tökéletes szárazzá tételét.
„BIBER4-x*cl bármely kőműves végezhet szakszerű szigetelést. .
.BIBER4 megoldja a beton és vasbeton vízInatlanitasi kérdését is.

A „BIBER-MÜVEK“ egyedelárusitójaProspektust használati utasítást és minden
egyéb felvilágosítást készséggel ad:

Újonnan berendezett
IX r*

Nagy választék férfi, fiú, gyermek 
öltönyök, és férfi felöltőkben, úgy­
szintén női felöltők, leány és fiú

• ~ kabátokban. ___ z

FISCHER NATAL LÉVA.
K a z i n c z y — u t c z a 3. szám.

CZIBULKA REZSŐ műépítész-vállalkozó LÉVA.

F^mapFdávid
mezőgazdasági és varrógépek nagy raktára

Telefon szám ; 33. . LÉVÁN. _ Telefon szám : 33.

-a Piactéren, nagy kiterjedésű gépraktárom céljára épült 
w házamban nagy választékú
Á állandó gépkiállítás van berendezve.
(jj . . Hazai gyártmányú gépek : t.- :
X Világhírű ,. RAPID4 lánczos kutak. ,.Alfa Separator4 tej és 
tfl vajgazdasági gépek. — Legjobb minőségű takarmánykamrák 
A elkészítése és felállítása jutányos árakban. — Hofheir és 
▼ Sohrantz-féle gőzcséplő készletek, Ganz-féle motorok minden 
RÍ nagyságban, valamint minden e szakba vágó gépek és géprészek.

&€>€>€>€>€>€>€»!-€3--€>-€»-€3--€>€>-€>-€>
A Budapesti Asztalos 

Ipartestület védnöksége alatt álló 

BÚTORCSARNOK 
és szövetkezet

mint az Országos Központi Hitelszövetkezet tagja,
Budapest, VIII.. József-körut 28 (Bérkocsis utcza 
sarkán) Budapest. Vili, kerület Üllői-ut 18.,

' " Állandó-----

lakásberendezési kiállítása
nyitva reggel nyoloz órától este nyolez óráig, 

oléptid-ij nincsen. h.

Tartóssága, ruganyossága, 
eleganciája utólérhetetlen.

rekedtség, katarut és elnyálkodás, 
görcs és hörghurut ellen ne vásá­

roljon mást, mint a finomizU

Mell Caramellet 
a „Három fenyőivel 

_ _ _ _ drb. orvosok és migáno- 
ROyn eokiól származó bizonyít­

vány igazolja a biztos 
nrednenyt.Csomagokban 20 és 40 
fill. Dobozban 60 fillér. Kapható : 
Orzseri Bolemann és Medveczky 
Sándor gyógyszertárában, valamint 

Knapp IgnáCZ drogerájában 
.. ....... Léván. 1 11

SZÁMÍTSA ki
AZ UJJA1N

hogy milyen előnnyel jár Önre, ha 

KERN TESTVÉREK 
fűszer-, gyarmatáru és 
vasnagykereskedésében 
vz OsArol be.

Nyomatott Nyitrai és Társa r. t. gyorssajtóján Léván.


